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《税法Ⅱ》主要介绍我国目前实施的所得税类、财产税类、

行为税类中的9个税种，其中以企业所得税、外商投资企业和

外国企业所得税、个人所得税为核心内容，这3个所得税占教

材内容的2/3，占考试总分数75%左右，占试卷中计算题、综

合题的85%左右，是考试和复习的重中之重；其余6章，包括

土地增值税、印花税、房产税、车船使用税、契税、城镇土

地使用税，主要以单选题、多选题方式考核，计算综合题中

如果有考点，所占分数比例也是很小的。今年教材在3个所得

税中均有新增内容，特别是企业所得税，新增加了第九节《

会计制度与税法的差异调整》。 本课程重点、难点 企业所得

税 计算题、综合题的内容主要集中在第四节《应纳税所得额

确定》、第六节《股权投资业务税务处理》、第十节《应纳

税额计算》。 重点难点问题包括以下内容。 1.纳税所得额的

确定。考生应主要结合纳税申报表的结构与顺序学习相关内

容。 （1）收入总额中除会计确认的收入外，还包括视同销

售的销售额、对外投资分回利润还原成税前所得的投资收益

，以及会计上不确认收益、但税法规定要交税的项目，如接

受捐赠收入、债务重组所得等。 （2）准予扣除项目的范围

及扣除标准。在扣除项目中，重点掌握纳税人在生产经营过

程中经常涉及到的主要项目，如销售税金的扣除范围和计算

，借款费用的扣除范围和计算，计税工资以及与工资相关的

“三费经费”的计算，公益救济性捐赠的扣除标准，业务招



待费、坏账损失、广告费、业务宣传费、新产品开发费用的

计算等。其中公益救济性捐赠计算税前扣除限额时，以纳税

申报表第43行“纳税调整前的所得”作基数，对基数的形成

顺序必须清楚；业务招待费、广告费、业务宣传费这三项费

用，计算税前扣除限额时都以销售（营业）收入为基础，所

以经常放在一起考核。 （3）不予扣除项目，这一内容的考

核一般比较直观。 （4）资产的税务处理，掌握固定资产折

旧、递延资产摊销的计算调整问题。 （5）弥补亏损，此部

分内容在考核内资企业所得税时通常是单选、多选题题目。

2.股权投资业务税务处理。考生应重点掌握前三项：第一项

股权投资所得，它是税后所得，存在地区税率差异需要补税

；第二项股权转让所得，要按转让收入扣除计税成本后确认

为财产转让所得，全部计征企业所得税；第三项非货币资产

对外投资所得，要对非货币资产的公允价值与原账面净值之

差额，确定为财产转让所得交税。 值得特别关注的是，本节

今年新增的关于“企业股权转让有关所得税的税收政策”。

在这一政策规定中，股权转让时取得的转让支付额中含有被

投资方累计未分配利润或者累计盈余公积，应确认为股权转

让所得，不得确认为股息性质的所得；只有当企业进行清算

或转让全资子公司以及持股95%以上的企业时，投资方应分

享的被投资方累计未分配利润和累计盈余公积才应确认为投

资方股息性质的所得。对这部分税后所得，可从转让收入中

扣除，并实行差额补税。 3.应纳税额计算。首先正确选择适

用税率，内资企业目前实际使用的税率有15%、18%、27%

、33%；其次要对分回利润已纳税额进行扣除，其中境外所

得已纳税额实行限额扣除，计算扣除限额的公式中境外所得



一定要用税前所得，而不能直接使用分回利润，运用的税率

只能是33%的法定税率，扣除限额与国外已纳税额的较小者

应从汇总纳税的税额中扣除；对境内联营企业分回利润在联

营企业已纳税额应从汇总纳税的税额中扣除。 4.会计制度与

税法的差异调整。这是今年教材新增内容，主要讲了九个方

面税法与会计差异的调整，每个方面都有纳税调整金额的计

算，必须掌握。以企业对外捐赠资产的会计处理与纳税调整

为例，应会计算纳税调整金额和纳税调整后的所得。 100Test 
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